

# 大白菜“种出”乡村振兴路

王加英通过土地流转、发展特色种植,带领村民过上红火日子



□本报记者 梁玉鹏

王加英是六汪镇柏乡村党委书记、柏乡二村网格党支部书记,曾获评“山东省巾帼增收带头人”。她扎根基层20年,工作中真抓实干,通过理清村庄债务、推进土地流转、发展特色种植等方式,将过去落后的村庄逐步打造成幸福宜居的乡村振兴新典范,走出了一条增收致富的新路子,为打造乡村振兴“齐鲁样板”贡献巾帼力量。



白菜节上,王加英(右)与订货商签订采购协议。

## 清理村庄债务 凝聚干群关系

一走进六汪镇柏乡二村网格,街面干净整洁,分类垃圾桶有序摆放,宽阔笔直的柏油马路横贯村庄,给人留下了整洁有序的第一印象。“2003年我刚接任村里工作时,那时候村里不仅环境卫生脏乱差,而且还有很多历史遗留问题。”王加英告诉记者。

“2003年初,组织上找我谈话,决定让我担任柏乡二村党支部书记。”王加英告诉记者,当时的柏乡二村,村民人心涣散、干群关系紧张、集体经济负债累累,“针对村庄债务问题,我们首先把所有的账目进行了整理,村里欠村民的钱,及时给村民补上,村民欠集体的钱,则要求及时还清,通过清理债务,消除了影响村庄发展的一大问题。”接着,以王加英为首的村干部通过不断走访入户,与村民一对一交流,让村民感受到新一届“两委”班子的不同之处,为下一步开展工作奠定了良好基础。

## 打造白菜品牌 拉长产业链条

迈出了第一步后,王加英接下来就开始想方设法带领村民增收致富奔小康。大白菜是柏乡二村网格的传统产业,也是村民收入的主要来源,但一直以来受市场经济等各方面的制约,大白菜一直卖不上一个好价钱。2011年9月份,通过全方位考察,王加英牵头成立了青岛英海园柏乡大白菜产销专业合作社,引导村民走合作化生产道路,并注册了“胶玉”大白菜品牌,聘请专家到田间地头推广种植新技术,全程有机化管理,目前已形成了规模化、品牌化生产。“现在我们已经形成了种植户、合作社、食品加工企业三位一体的完整产业链条,提升了农产品的附加值和经济效益,有效带动周边20个村庄的1200多户村民增收致富,社员年人均分红超过1万元。”王加英说道。

去年11月,六汪镇首届“云上”白菜节在青岛英海园胶河大白菜合作社举行,众多电商主播齐聚六汪镇,助推胶河大白菜销售。据了解,六汪镇首届“云上”白菜节由镇政府、区农业农村局新经济发展中心联合举办,期间举行了直播带货、现场签约、白菜美食节等一系列活动。通过举办“云上”白菜节,进一步提升品牌价值,助农增收。

## 项目不断落地 村庄跨越发展

记者在柏乡二村网格看到,由区供销社投资建设的蔬菜基地里,青菜长势喜人,工人们正在地里有秩序地工作着。

“我们家的两亩多地就流转给这个蔬菜基地了,每亩地每年有1000元的流转费用,这个费用每5年还递增10%。同时,我还可以在这里上班,每月有3000元左右的工资。”村民刘付翠向记者说道。据王加英介绍,村里像刘付翠这样情况的还有很多,村民通过土地流转获得收入,还可以实现家门口就业。

“2020年10月8日我们又和济宁一家公司签订了合作协议,流转土地280亩,用于大豆、玉米等作物种植。截至目前,我们村共流转土地700多亩。”王加英说道,通过这几年的不断发展,各种项目不断落地,不仅给村民带来了经济效益,每年也能给村集体带来10多万元的稳定收益。现在的柏乡二村网格,彻底摆脱了过去债务缠身的困境,把握有利时机,真正实现了村庄跨越式发展。

## 大场镇

### 消防隐患大排查 防范未“燃”保平安

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为进一步提高社区居民抗御火灾和自救自护的能力,切实增强居民的消防安全意识,近日,大场镇组织网格员深入沿街商铺、居民家中开展消防安全隐患大排查活动。

活动中,网格员详细检查了灭火器和电线电路是否存在安全隐患,并告知居民不要随地乱丢烟头、不要随意挪动消防器材、出门时随手关闭电源,发现消防安全隐患立即拨打119报警。同时,网格员告知居民不要将电动车在楼道内进行充电,并教授居民如何正确利用消防设施进行初期火灾的处置、简易的消防设施日常维护保养等知识,呼吁居民共同维护公共消防设施完好有效,确保自己和家人的生命财产安全。

通过本次活动,提高了居民的防范意识,确保辖区内安全形势持续稳定向好。

## 王台街道

### 上好“开工第一课” 织牢安全生产网

□记者 周莹

通讯员 王佳琪 报道

本报讯 春节假期结束,王台街道大小企业已经陆续复工。为督促企业上好“开工第一课”,近日,王台街道应急办、综合执法中队、社会治理中心联合行动,深入辖区企业、商户以及“九小场所”开展复工复产系统性检查。

工作人员深入细致地排查企业各类安全隐患,建立清单,摸清底数,确保隐患排查、整改到位,严格落实安全防范措施;对乱堆杂物存在消防安全隐患的场所提出整改意见,确保消防通道畅通;深入企业检查电线线路是否存在老化现象,并检查灭火器是否过期,确保灭火器可正常使用;要求返岗员工先到指定核酸检测点进行检测,确认结果后方可返工上岗。

下一步,王台街道将会继续加强巡查力度,为全年安全生产工作打好基础。

## 隐珠街道

### 欢聚一堂包汤圆 增进社区邻里情

□记者 梁玉鹏

通讯员 张莉 报道

本报讯 为了让社区居民度过一个温馨、和谐、欢乐的元宵佳节,近日,隐珠街道滨海新村第二社区开展了“浓情元宵,春暖社区”活动。

活动现场一派热闹景象,社区工作人员、网格员拿出提前一天准备好的糯米粉和黑芝麻,邀请夕阳红志愿者们参与包汤圆的活动当中。先和面,再揉面,拌好馅料,搓、捏、按、团……一块块白白的糯米面在大家手中团成球,压成饼包上馅,做成诱人的汤圆。

汤圆做好后,社区工作人员和社会治理网格员将汤圆送到高龄老人和退役军人家中,向他们致以节日的问候。社区居民林大爷感动地说:“谢谢你们给我送来汤圆,有了社区的记挂,我们的心里都很温暖。汤圆吃着甜,我们居民的心里更甜。”

泊里镇举办春季大型招聘会,吸引5000余名求职者参与

# 1000余人现场达成签约意向

□记者 丁霞 报道

本报2月10日讯 为扎实做好“六稳”“六保”工作,有效促进企业复工复产,助力高校毕业生和农村劳动力充分就业,今天,区人社局联合董家口经济区管委、泊里镇政府在泊里镇党性教育基地门前广场举办了主题为“泊送‘薪’岗·鹏程万里”的春季大型招聘会。

招聘会现场气氛热烈,求职者络绎不绝。招聘企业的展位前围满了前来应聘的求职者,用人单位详细介绍用工需求和薪资待遇等情况,并耐心解答求职者的问题。求职者与工作人员积极沟通,认真选择适合自己的岗位。

“我们早上8点半左右到的,当时就有不少求职者过来了。”金能化学

(青岛)有限公司招聘经理盛奕凯告诉记者,今天招聘的岗位主要包括机动部运行操作、公辅间运行操作、炭黑事业部运行操作、保卫消防等。

“工资多少,提供住宿吗……”青岛双星轮胎工业有限公司的展位前,一些求职者正在详细咨询岗位的具体待遇。“没想到今天现场的人这么多,招聘会还没正式开始,很多求职者都到了。”该公司工作人员告诉记者。

记者了解到,本次招聘会分为化工及基建类企业区、科技及大数据企业区、智慧视频招聘展示区、法律咨询服务区四大区域。其中,化工及基建类企业区共有海湾化学、金能化学、青岛双星、亿佰建工等20多家大型化工类和基建类企业参加,提供工种100多

个,岗位1500余个。

近年来,泊里镇一直致力于智慧城市和大数据建设,此次招聘会也吸引了商汤科技、以萨科技等西海岸新区引的科技上市公司参加,为泊里镇在AI智能领域的发展提供了人才储备。

“求职者点开二维码扫一扫进入云会议,然后再进行下面的操作便可以与应聘单位进行视频交流。”在智慧视频招聘展示区,青岛百文信息技术有限公司工作人员兰玉成正在向求职者介绍。据了解,泊里镇利用5G技术创新性开发智慧视频招聘系统,让企业和求职者实现远程连线,无论何时何地通过手机就可以实现咨询与面试。

据介绍,此次招聘会共吸引60余家企业,5000余名求职者参与,现场达成签约意向1000余人。